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S91143/41-PMVD/2023 24. April 2023

Herrn
Präsidenten des Nationalrates

Parlament
1017 Wien

Die Abgeordneten zum Nationalrat Krainer, Genossinnen und Genossen haben am
24. Februar 2023 unter der Nr. 14226/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage
betreffend „Inhalte von Meinungsumfragen“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie
folgt:

Zu 1:

Nachstehende Tabellenbände von beauftragten Meinungsumfragen aus den Jahren 2020 bis
2022 liegen vor:

·Umfrage „Das ÖBH in der Covid-Krise“ (2020, Demox Research).
·Umfrage „Das Bundesheer in der Pandemie“ (2021, Peter Hajek Public Opinion

Strategies).
·Umfrage „Sicherheitsbedürfnis in der Ukraine-Krise“ (2022, Peter Hajek Public Opinion

Strategies).
·Umfrage „Sicherheitsbedürfnis in der Ukraine-Krise 2. Welle“ (2022, Peter Hajek Public

Opinion Strategies).

Zu 2 und 3:

Die Ergebnisse und Auswertungen der Auftragnehmer der beauftragten Meinungsumfragen
der Jahre 2020 bis 2022 sind dieser Anfragebeantwortung als Beilagen angeschlossen.
Darüber hinaus werden laufend weiterführende Auswertungen und Analysen auf Grundlage
eigenständiger und beauftragter Meinungsumfragen durchgeführt. Dabei kommt es zu einer
Vielzahl an Auswertungen, teilweise unter Anwendung höherer statistischer Verfahren, wie
etwa Clusteranalysen, Regressionsmodellen und Multilevel Linear Modelling.

Von einer erschöpfenden Auflistung sämtlicher Detailauswertungen und deren Ergebnisse
muss auf Grund der hohen Anzahl, der mitunter mangelnden Darstellbarkeit der Ergebnisse
in Prozent bzw. absoluten Zahlen und des damit verbundenen, überaus hohen, nicht
vertretbaren Verwaltungsaufwands Abstand genommen werden.

MAG. KLAUDIA TANNER
BUNDESMINISTERIN FÜR LANDESVERTEIDIGUNG
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Im angesprochenen Zeitraum wurden jedenfalls folgende nachstehende Auswertungen bzw.
Analysen auf Grundlage beauftragter Meinungsumfragen erstellt:

· Publikation Trend Radar 3/2020 COVID-19: Sicherheits- und verteidigungspolitische
Meinungsbilder in Zeiten der Pandemie. Abrufbar unter
https://www.bundesheer.at/wissen-forschung/publikationen/beitrag.php?id=3409
Die Detailergebnisse der Auswertungen sind vollständig dem Anhang der Publikation zu
entnehmen.

· Publikation Trend Radar 2/2021 Blackout. Einstellung der österreichischen Bevölkerung
und Empfehlungen zur Krisenbewältigung. Abrufbar unter
https://www.bundesheer.at/wissen-forschung/publikationen/beitrag.php?id=3467
Die Detailergebnisse der Auswertungen sind vollständig dem Anhang der Publikation zu
entnehmen.

· Publikation Trend Radar 1/2022 Ukraine. Was bedeutet der Konflikt für das
Bundesheer? Aktuelles Meinungsbild der Bevölkerung. Abrufbar unter
https://www.bundesheer.at/wissen-forschung/publikationen/beitrag.php?id=3561
Die Detailergebnisse der Auswertungen sind vollständig dem Anhang der Publikation zu
entnehmen.

· Publikation Trend Radar 2/2022 Krisenstimmung in Österreich? Sicherheits- und
verteidigungspolitisches Meinungsbild 2022. Abrufbar unter
https://www.bundesheer.at/wissen-forschung/publikationen/beitrag.php?id=3614
Die Detailergebnisse der Auswertungen sind vollständig dem Anhang der Publikation zu
entnehmen.

· Bericht Soziales Lagebild 2020. Abrufbar unter https://www.bundesheer.at/wissen-
forschung/publikationen/beitrag.php?id=3457

· Bericht Soziales Lagebild 2021. Abrufbar unter
https://www.bundesheer.at/pdf_pool/publikationen/bericht_soziales_lagebild_2021.pdf

· Beitrag „Liegt Sicherheit im Trend?“ im Rahmen der Publikation „Sicher. Und morgen?
Sicherheitspolitische Jahresvorschau 2021“. Abrufbar unter
https://www.bundesheer.at/pdf_pool/publikationen/sihpoljahresvorschau2021.pdf

· Beitrag „sicherheitspolitisches Lagebild der österreichischen Bevölkerung“ im Rahmen
der Publikation „Sicher. Und morgen? Risikolandschaft Österreich 2022.“ Abrufbar
unter https://www.bundesheer.at/pdf_pool/publikationen/risikolandschaft_oesterreich_2022.pdf

Mag. Klaudia Tanner

Beilagen
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